

# **Фактическое обоснования разработки неинвазивных методов прогнозирования течения и малигнизации предраковых заболеваний слизистой оболочки полости рта**

**Касперович Степан Николаевич**

*Белорусский государственный медицинский университет, Минск*

**Научный(-е) руководитель(-и) – доктор медицинских наук, профессор Походенько-Чудакова Ирина Олеговна, Евтухов Владимир Леонидович**

*Белорусский государственный медицинский университет, Минск*

## **Введение**

Актуальность исследования определяется тем, что злокачественные опухоли слизистой оболочки полости рта (СОПР) занимают 4-е место среди злокачественных неоплазий головы и шеи. Их доля от удельного веса из всех злокачественных опухолей для женщин составляет 0,55% и 1,95% - для мужчин (А. И. Пачес, 2013). Злокачественные образования СОПР в большинстве наблюдений (90-95%) имеют строение плоскоклеточного рака (ПКР), который, в свою очередь, развивается на фоне хронической патологии слизистых оболочек. В литературе встречаются примеры неинвазивных тестов для ранней диагностики малигнизации предраковых процессов, оценки риска развития рецидива, что определяет необходимость дальнейшего исследования в данном направлении и внедрения этих методов в практику.

## **Цель исследования**

На основе анализа ретроспективных данных обосновать необходимость разработки неинвазивных методов прогнозирования течения и малигнизации предраков СОПР.

## **Материалы и методы**

Проведен ретроспективный анализ 98 медицинских карт стационарных пациентов (онко), проходивших лечение по поводу ПКР СОПР в отделении «Опухолей головы и шеи» РНПЦ ОиМР им. Н. Н. Александрова в период с декабря 2016 г. по апрель 2017 г. Проведен обзор отечественных и зарубежных литературных источников, описывающих неинвазивные методы диагностики злокачественных неоплазий СОПР.

## **Результаты**

Анализ полученных данных показал, что встречаемость злокачественных новообразований СОПР находится на достаточно высоком уровне. За период с конца декабря 2016 года до апреля 2017 года по поводу исследуемого заболевания проходили лечение 98 человек, из них 79 мужчин и 19 женщин. Кроме этого, были установлены наиболее частые локализации рака на СОПР, был выявлен процент рецидивов после радикального лечения 19,4%, определена частота стадий опухолевого процесса, с которыми пациенты были направлены для получения соответствующей медицинской помощи.

## **Выводы**

Средний возраст пациентов, которым оказывалась медицинская помощь по поводу ПКР, составил 58,3 у мужчин и 60,5 года у женщин. Наиболее часто данная патология встречалась в возрастной группе 55-64 лет (44 факта). Доля рецидивов после радикального лечения составила 19,4%. Частое обращение за медицинской помощью онкологических пациентов на поздних стадиях заболевания диктует необходимость выделения групп риска развития данной патологии, целесообразность разработки методов прогнозирования рецидивирования и выявления ранних признаков малигнизации предопухолевых процессов.